



Huaibei Daily
2021年11月2日
星期二

淮北日报

公众视野
民生情怀

健康淮北

增刊
举报热线: 18656110010
新闻热线: 3053832
网址: www.hbnews.net



社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

充分发挥中医药特色优势和作用 我市着力推动中医药事业快速发展

■ 记者 韩惠
通讯员 王险峰

本报讯 近年来,市卫生健康委扎实推进中医药发展重点任务,积极构建中医医疗服务体系,发挥中医药特色优势,全面提升我市中医医疗服务能力和发展水平,有力保障人民群众身体健康和生命安全。

截至目前,全市乡镇卫生院、社区卫生服务中心均可开展6种以上的中医药服务,社区卫生服务中心和70%以上的村卫生室可提供4种及以上的中医药服务,能够开展常见病、多发病基本医疗和基本预防保健服务等,基层中医服务基本夯实。配套中央、省级相关扶持政策,今年年初,我市印发《关于促进中医药传承创新发展的实施方案》,计划用3年左右的时间,基本建成网络健全、功能完

善、覆盖全民全生命周期的中医药发展和服务体系,着力打造居民15分钟中医药服务圈,实现中医药传承创新发展和服务范围全覆盖。

提起市中医医院、濉溪县中医医院,这都是淮北人备加信赖的中医医院。我市不断深化中医“四名”工程,积极发挥品牌引领作用,带动各级中医药医疗机构提档升级。各中医医院先后建成国家级重点专科1个(针灸科)、省级重点中医专(病)科8个,康复科亚专业、脊柱外科在全市处于领先水平;拥有国家基层名中医1人、省级名老中医3人、省中名中医2名、省基层名中医3名、省中青年中医学术带头人4名。市中医医院是全国百强中医院,所属药剂室为安徽省名药建设工程中建设10个区域中药制剂中心之一。

人才是事业发展的根基。我市多措并举加强人才梯队建设,加强名老中医学术经验传承,成功申报“名老中医工作室”2个,完成了“孙钰名中医经验传承”“孙钰名老中医工作室”“胡子生名老中医工作室”验收,省级名中医继承人结业2人。对全市基层(三区)医疗卫生人员开展中医药适宜技术推广培训,持续开展专业技术人员集中培训和省级中医药继续教育,力求做到城乡中医人才培养全覆盖。

着眼进一步提升中医药医疗服务能力,我市大幅引进省内外优质医疗资源,推动资源向基层下沉,不断增强中医药特色救治能力建设。近年来,市中医医院分别与北京中日友好医院、南京市中医院等签订专科联盟。市中医医院与任圩街道社区卫生服务中心签订紧密型医联体,对口帮扶砀山县中医医院。濉

溪县中医医院与4个乡镇卫生院、12家社会福利机构等建立协作关系,促进中医治疗疾病技术在基层医院落地生根。

如何发挥中医药特色,推动医养结合快速发展?我市出台推进医疗卫生与养老服务相结合的实施意见,支持新建以中医药健康养老为特色的护理院、疗养院,鼓励有条件的养老机构设置以老年病、慢性病防治为主的中医诊室,鼓励中医医院采取自建、托管或与养老机构开展技术协作等形式,探索建立中医药养老服务模式。鼓励二级甲等以上中医院在养老机构设立老年病区,支持二级以上中医医院开展老年病、慢性病中医防治与研究。开展中医健康教育,鼓励有条件的中医医院与老年人家庭签订医疗契约服务。

聚焦主业主责 聚力改革攻坚 相山区 全力提升人民健康获得感

■ 记者 韩惠
通讯员 陈丹

本报讯 今年以来,相山区紧紧围绕新时期卫生与健康工作方针,聚焦主业主责,聚力改革攻坚,全力提升人民健康获得感。在加快健康相山建设、深化医改、提升基层医疗服务能力、服务“一老一小”等方面全面发力,各项工作不断取得新进展、新成效。

城市是人民健康和美好生活的重要载体,相山区实施“将健康融入所有政策”策略,促进多部门联合开展健康促进行动,加快推进健康相山建设。打造健康公园、健康步道、生活e站等各类健康宣传、活动载体,88个社区(村)体育健身场地全面达标,回应群众关切,健康科普高频次、广覆盖营造健康促进环境。今年1月8日,省卫生健康委公布第二批省级健康促进区技术评估结果,相山区荣获“省级健康促进区”称号。公共卫生服务“升级”,为健康城市建设加速。各级卫健部门强化对“一老一小一孕加两病”(65岁以上老年人、6岁以下儿童、孕产妇、高血压和糖尿病患者)人群的健康管理,各项指标均达到省市要求。依托“全国青少年近视防控适宜技术试点区”优势,上半年开展学生近视防控宣教活动33场,累积影响学生16613人次。

建设紧密型医联体,开展家庭医生签约服务……一系列医药卫生体制改革的成效,正落到主城区每个居民的身上。继城市紧密型医联体并顺畅运行后,目前正在筹备建立市人民医院牵头、区人民医院为中枢、5家公立社区卫生服务中心为网底的城市医疗集团,让医改政策惠及辖区更多群众。上半年,区人民医院已与市人民医院开展技术帮扶、人才培养等合作。家庭医生签约方面,2021年度共计完成签约16.2万人,重点人群签约10.4万人,有偿签约3.1万人,签约率均高于目标任务,149个家庭医生签约服务团队履约服务有序推进。全区101家医疗机构同时推行基本公共卫生暨家庭医生签约服务“两卡制”工作,入户采集居

120进校园 大学新生学急救

■ 记者 韩惠 通讯员 孙云云
摄影 记者 冯树凤

本报讯 10月27日下午,市120急救中心联合淮北矿工总医院急救站走进淮师大新校区,为700余名大学新生开展心肺复苏急救知识科普宣教。在专业老师的培训与指导下,大学生们学理论、练实操,增强急救意识,提升应急处理能力,培养珍视生命、注重健康的理念。

突发心脏病、被噎窒息,或遭遇电击伤导致患者意识丧失时,及时实施心肺复苏可能将其拉回生死线。淮北矿工总医院急诊科副主任刘虎介绍,人在出现脉搏停止以后,心脏会停止跳动,这个时候有4分钟的黄金急救时间,4分钟内患者救活的机率达到50%;一旦超过10分钟,抢救措施基本无效。“临床接诊中,我们经常遇到因家人手足无措耽误了抢救时机,非常可惜。开办这样的培训,就是想让更多人了解自救互救知识,在遇到突发情况时能迅速采取正确有效的急救措施。”

“胳膊与身体垂直,按压深度5—6厘米,频率在每分钟100—120次。”“按压30次后检查口腔是否有异物,并打开气道进行人工呼吸。”……进入实操环节,专业老师边讲解胸外按压方法、人工呼吸急救知识要点边操作。心脏骤停如何识别与处理?成人发生气道梗阻怎么解除?大学生们边听边记,积极互动。不少人还勇敢走到台前,在教学模型——心肺复苏模拟人身上实施人生第一次急救实操,并在老师指导下“抠细节”“抠动作”,正常掌握“教科书”式的急救操作。

当死神悄然而至,怎样才能对身处危险的人们施以援手,与生命赛跑?参训大学生们纷纷表示,掌握了一定急救技能,就敢于在紧急时刻帮助到别人,为医疗救援争取宝贵时间。



大学生认真操作心肺复苏急救措施。

120急救医生在为新生们上急救培训课。



市中医医院获批国家中医心血管病 临床医学研究中心分中心网络成员单位

■ 记者 俞晓萌 通讯员 葛德昇

本报讯 10月31日,记者从市中医医院获悉,在10月29日至30日召开的2021年安徽省中医药学会心血管专业委员会年会上,市中医医院被授牌成为“国家中医心血管病临床医学研究中心分中心网络成员单位”和“安徽省中医心血管联盟医院”。

据了解,国家中医心血管病临床医学研究中心是经科技部、国家卫生健康委员会、中央军委后勤保障部、国家药监局共同认定的第四批国家临床医学研究中心。该研究中心是面向我国心血管病防治需求,以临床应用为导向,

依托中国中医科学院西苑医院,以全国协同网络单位为支撑,开展中西医结合临床研究、协同创新、学术交流、人才培养、成果转化推广应用的国家科技创新基地。

市中医医院心内科成立于2011年,主任中医师花继平为其学科带头人及科主任。心内科坚持“启古纳今 守正创新”的发展理念,在发扬中医药治疗心血管病特色的同时,坚持以“中西医结合”为科室发展指导思想,运用中医、中西医结合方法,在防治各种心血管病及处理心血管病急危重症等方面均取得显著成绩。经过多年建设和发展,科室现已成为安徽省中医重点专

科。

心病科以“先天伏寒”“痰瘀伏邪”为中医论治心病的两大理论支点,以中医特色外治法为技术支持,内外兼治。在坚持中医传统辨证论治的基础上,科室结合现代医学诊疗技术,双管齐下,经过数十年不懈努力,打造出以胸痹心痛、心衰、眩晕为主的特色鲜明的优势诊疗病种。其中,创立益气化痰、理气通络、平调寒热之法及益气化痰、豁痰通络之法,同时应用穴位敷贴、针刺、体外反搏等非药物疗法,配合心肺功能评估、精神压力分析、心理疏导等国际先进心脏康复评估技术治疗胸痹心痛,临床疗效明显,特色优势

显著,有效率可达95%以上。在治疗急性心肌梗死方面,中心拥有独立的介入医疗团队,拥有冠状动脉造影技术、经皮冠状动脉支架置入术等现代诊疗技术,拥有完备的专科急危重症救治能力。

市中医医院将借助中心搭建的覆盖全国省市的多层次心血管研究网络,在冠心病、高血压、心脏瓣膜病、大血管疾病、心律失常、心力衰竭、先心病等疾病方面,运用平台高效合作的协同研究网络优势,建立并完善自己的心血管病临床医学研究管理制度和运行机制,服务于全市市民健康与经济社会发展。

我市开展 口腔诊疗机构医院 感染控制质量专项监督检查

■ 记者 韩惠
通讯员 杨晓

本报讯 日前,市卫生健康委综合监督执法支队在全市范围内随机抽取24家口腔门诊部及口腔诊所,开展专项监督检查,进一步提高我市口腔诊疗机构医院感染控制质量,保障群众就医安全。

此次专项监督检查主要内容为口腔诊疗机构消毒管理制度及新冠疫情防控措施落实情况。从检查结果来看,被检查机构

都能严格执行预检分诊制度,落实检查健康码、测量体温、佩戴口罩、保持安全距离等要求;能够按照消毒技术规范要求对其使用的技术器械、用具进行消毒或灭菌。对检查中发现的部分口腔诊所存在消毒记录不全等问题,卫生执法人员当场下达卫生监督意见书,责令限期整改。

下一步,该支队将加大监督检查频次,组织“回头看”,并对整改情况进行复查,确保监督检查成效落到实处。